

打着“户外竞技”的旗号，直播间何以变成鸟类“狩猎场”？

□ 新华社记者 于也童
武江民

网络直播是深受许多网友喜爱的娱乐方式，然而近年来，一些主播为了谋取流量和利益，打着“户外竞技”的旗号，公然直播猎鸟、传授“猎杀技巧”等内容，传递不良导向。

网络直播间何以变成鸟类“狩猎场”？记者进行了调查。

直播间里的“狩猎教学”

今年4月，沈阳市公安局浑南分局破获一起以网络直播“教学”猎鸟，引流售卖热成像夜视仪、弹弓等狩猎工具牟利的案件。

“关注直播间，你就看咱这个机器多好使”“老铁们，看准这个‘89’（暗指斑鸠），咱们来个激光点锁喉，一击毙命。”在警方取证视频中，李某通过热成像夜视仪将鸟类转化为一个红色光点，精确锁定后直击猎物要害。

警方查明，去年以来，李某经常在沈阳野外使用热成像夜视仪观察野生鸟类位置，直播用弹弓发射钢珠猎杀鸟类，其猎物中不乏野生动物保护法规定保护的具有重要生态价值、科学价值、社会价值的“三有”野生鸟类。

李某供述，他直播猎杀野生鸟类的主要目的是吸引流量和粉丝，从而带动相关狩猎工具的销售牟利。除了非法狩猎，李某还涉嫌通过信息网络传播违法行为，为射杀鸟类提供“技术指导”。

“李某虽然直播时间不长，

粉丝不算多，但已非法获利1万多元，直播间流量累计300万人次，社会影响恶劣。”沈阳市公安局浑南分局英达派出所民警王志宏说。

李某一案并非个例。今年4月，贵州清镇市人民法院环境审判法庭审理的一起案件中，网络主播通过直播方式非法售卖狩猎工具，并利用暗语规避平台监管，线上教学、线下发货牟利。法院判决两名被告人构成非法狩猎罪，因二人有认罪认罚、主动退缴违法所得情节，均宣告缓刑。

“这类以第一人称视角展示猎鸟过程的直播，具有很强的示范效应。因为平台算法，此类内容被精准推送给具有潜在兴趣的用户，为可能的违法犯罪行为埋下隐患。”王志宏说。

用“暗语”“擦边球”逃避监管

业内人士告诉记者，这类以直播为“幌子”的新型盗猎活动表现出三大特点：

——用暗语规避平台监管。“这些主播一般天黑后才行动，直播也不透露自己的位置。”沈阳市公安局浑南分局森林警察大队民警何锋说，为了逃避平台监管，嫌疑人禁止粉丝在直播间直接称呼鸟名，而是用暗语代替，比如管野鸡叫“牛”，管斑鸠叫“89”。

——“偷猎教学”从线上到线下。“李某的很多粉丝都是猎鸟爱好者，不少人不满足于‘线上教学’，还会找他‘线下取经’。”何锋说。

记者在短视频平台以“户外拍摄”“鸟类”等为关键词搜

索发现，不少主播在直播演示“打鸟”“打野猪”“打野兔”，直播间内大量粉丝留言“打个猛的”“要看爆头”等。

——打“擦边球”卖狩猎工具。“弹弓、粘网等猎鸟工具在网上都有售卖，明面上只说用于特殊行业和日常监测。”何锋表示，这些商家的很多受众是捕鸟爱好者，购买产品后可添加商家联系方式，对商品描述等内容进行智能识别；封禁多次违规的账号，情节严重的移交公安机关处理。

记者通过网络平台添加了一位“户外用品”商家，对方给记者发来多个使用自己组装的钢珠枪，隔着百米猎杀鸟类和小动物的视频。当记者询问此行为是否合法时，对方表示“只是兴趣爱好，没什么大事。”

更有甚者，还有不法分子利用网络平台贩卖被猎杀的鸟。江苏省如皋市人民法院此前审理的一起案件中，盗猎者在野外捕捉和收购1263只画眉鸟，并通过短视频平台、社交媒体等渠道出售。被告人最终被依法判处有期徒刑五年六个月，并处罚金人民币十万元。

加强平台监管 提升护鸟意识

办案民警介绍，李某曾被网络平台多次封号，但时间一般只有1到3天。有志愿者告诉记者，一些主播禁封结束后便又活跃起来，或另开新号继续活动，违规成本较低。

此外，一些平台还在变相销售违禁猎捕工具。记者用“捕鸟网”等关键词在多个电商平台搜索，均没有找到与之相关的商品；但换成“防鸟”“驱鸟”等关键词，就可搜索到许多产品。

记者点开一个自称是售卖“诱捕家鸡、家鸽”工具的账号，其商品栏有各类攻速、强度不同的弹弓及镭射激光弓箭等器材，1套工具价格在100元左右。添加商家联系方式后，对方表示其工具“捕鸟特别好使，一打一个准”。

对此，何锋建议，网络平台应实时更新关键词库，引入AI语义分析技术，对商品描述等内容进行智能识别；封禁多次违规的账号，情节严重的移交公安机关处理。

记者从公安部获悉，为了遏制危害国家保护鸟类等野生动物犯罪活动多发势头，公安部近期组织开展专项行动，明确要求将互联网交易平台作为重点区域、重点部位，对危害国家保护鸟类等野生动物犯罪活动重拳出击、露头就打。

野生动物保护法明确，禁止使用毒药、爆炸物、电击或者电子诱捕装置以及猎套、猎夹、捕鸟网、地枪、排铳等工具进行猎捕，禁止使用夜间照明行猎、歼灭性围猎、捣毁巢穴、火攻、烟熏、网捕等方法进行猎捕。

“有些群众的护鸟意识不强，认为出于兴趣爱好打几只鸟没什么。网络主播若为了流量和利益，直播‘猎鸟’并介绍工具、方法等行为，就可能涉嫌构成传授犯罪方法罪。”办案民警表示。

“直播猎鸟以猎杀动物为噱头吸引流量，传播不良价值观，可能吸引一些网民特别是青少年跟风模仿。”鸟类保护专家周海翔建议，一方面加强执法打击、完善平台监管，一方面在社区共治等方面协同发力，提升全社会的爱鸟护鸟意识。

两 地 警 方 联 动 24 小时找回走失老人

本报讯（鲍娜军）日前，石家庄市公安局长安分局与正定县公安局高效联动，历时24小时寻回一名走失老人。

7月31日14时许，长安分局民警接到群众报警称，其75岁的母亲当日上午出门后便失去了联系。老人出门时未携带手机，且平日里不善于与人交流，家属因此万分焦急。

接警后，民警立即启动紧急寻人机制，协调情指、治安、刑侦、特警、网安等多部门，联合属地桃园派出所展开全方位查找。之后，民警通过调取路面公共视频，发现老人于当日11时许出现在长安区学府支路某处，随后未发现其轨迹。

为尽快锁定老人去向，民警第一时间赶赴轨迹消失地点，走访周边商户、居民，仔细排查线索，并持续

调取公共视频扩大搜寻范围。与此同时，分局侦查中心通过技术手段追踪到了关键轨迹：老人沿学府支路向东行进，途中多次调整路线，后沿中华大街辅路向北进入正定县辖区。

鉴于老人已跨区，长安分局迅速上报市公安局，请求正定县公安局协助搜寻。随后，两地警方即时共享线索，围绕老人可能途经的路段、小区展开拉网式排查。

经过24小时连续作战，8月1日14时44分，民警在正定县某小区成功找到走失的老人，且其身体状况良好，精神状态稳定。民警随即驱车将老人接回桃园派出所，提供饮食以及合适环境让其休息调整。

随后，老人家属赶到派出所，看到老人平安无恙，激动地向民警道谢。

张家口桥西法院：上门调解化邻里矛盾 “定分止争”促社区和谐

近日，张家口市桥西区人民法院送法上门，妥善化解一起邻里纠纷，把“定分止争”做到了群众心坎上。

居住在张家口市桥西区某小区12幢一楼的许老伯一家对房屋厕所进行升级改造，在联通下水公用管道时，许老伯听从装修师傅的建议，将位于地下室的公用管道进行更换，产生了1200元维修费。事后，他要求楼上4户分摊费用，却因更换前未与邻居协商，导致三楼的于大爷和五楼的屠大爷坚决反对。多次沟通未果后，许老伯将于大爷和屠大爷诉至法院。

法官团队发现原、被告均为70多岁的老人，当即决定入户开展解纷工作。到

达现场后，法官团队分别到一楼、三楼、五楼及地下室查看卫生间设计情况以及争议管道情况，并挨户听取了意见。

了解情况后，法官向许老伯及其妻子释法明理，强调了公用管道重大维修需要大多数业主同意的民法典相关规定。恰巧许老伯妻子的弟弟来探亲，法官又邀请其帮助做调解工作。弟弟向其姐姐、姐夫细算了法律账、人情账、亲情账，促使他们二人转变了思想，决定撤诉。

在法官团队踏出楼宇的那一刻，许老伯、于大爷和屠大爷共同向法官送上了诚挚的感谢。

席娟 胡志杰

多元化救助照亮困境少女求学路

□ 杨浩芳

“5万元司法救助金已到账！”

近日，由沧州市人民检察院和任丘市人民检察院联合发放的司法救助金顺利打到了小雨（化名）的社会保障卡上，这笔钱将确保她能安心完成高中学业。

任丘市检察院在办理一起故意杀人案件时，发现被害人家庭正深陷多重困境。犯罪嫌疑人将妻子杀害后，留下16岁的女儿小雨和年迈的奶奶郭某相依为命。原本完整的家庭变得支离破碎，小雨的生活也失去了往日的平静与安稳。

刑事检察部门移送线索后，控申部门干警迅速调阅原案卷宗了解基本情况。随后，干警前往

被害人家所在镇政府、村委会进行走访调查，并实地入户，深入了解小雨的家庭情况。

案发前，小雨一家的住房只有三间老式木梁平房，家庭生活主要依靠母亲打工的微薄收入维持。案发后，其家庭经济来源彻底中断。奶奶郭某靠务农为生，且患有高血压等老年基础疾病，需要常年服药，根本无力抚养年幼的小雨。

小雨学习成绩不错，就是平时不爱说话。要是检察院能帮帮她，那她也可以顺利读完高中。”

小雨的班主任向检察官介绍了她在学校的情况。据了解，小雨所在学校已经减免了她的学杂费，但这对于解决小雨的实际困难而言只是杯水车薪。

任丘市检察院经过审查认为，小雨及其奶奶郭某系因案致困未成年人和困难妇女，且系“司法救助助力全面推进乡村振兴”专项活动中明确的重点对象，符合司法救助条件。本着特事特办原则，任丘市检察院及时开启了“绿色通道”。之后，任丘市检察院在沧州市检察院指导下，协作开展联合救助行动。最终，两级检察院向小雨和郭某发放了5万元救助金，为这个破碎的家庭重新点燃了希望之火。

为了从根本上缓解小雨的家庭困难，帮助她顺利完成学业，任丘市检察院积极联合多部门，开展了一系列多元化救助举措。通过与民政部门沟通，为小雨落实了基本生活补助，并确保按月发放

，保障她学习生活的基本需求。同时，协调市妇联对小雨进行资金救助，并为她联系了任丘市女企业家协会的“爱心妈妈”，从物质上和精神上给予小雨关心关爱，让她感受到社会的温暖。

为了推动健全司法救助与社会救助的衔接机制，依据任丘市检察院与任丘市慈善协会签订的《“司法救助+社会救助”协议机制》，控申部门干警联合慈善机构人员、社会爱心人士实地走访。根据实际情况，慈善协会决定对小雨进行救助，并按季度发放救助金，助力她完成学业。此外，依托这一机制，任丘市检察院联合市妇联、市慈善协会对小雨开展跟踪回访，持续做好后续救助帮扶工作，确保救助取得良好成效。



为了更好强化职业精神，增强遵规守纪意识，提升团队战斗力，8月4日至8日，香河县人民医院开展全员军训。训练场上，教官们一遍遍重复着军姿标准，手把手指导调整。除站军姿外，队列行进、稍息立正、停止间转法等每一个训练项目，职工们都按标准动作严格完成，即使汗如雨下，浸湿衣服，大家也没有一丝懈怠。嘹亮的口号、笔直的军姿、整齐的步伐，展现了香河县人民医院职工良好的精神风貌。

吴佳恒 摄

河北资产管理股份有限公司与张海超债权转让通知暨债务催收联合公告

根据河北资产管理股份有限公司与张海超签订的协议编号为CIAMC20250407004《资产转让协议》，河北资产管理股份有限公司将其依法享有的对下列借款人、担保人和相关义务人的主债权及担保合同项下的全部权利（包括但不限于本金、利息、代垫法定费用、律师费、保证权利、抵押权利、质押权利、抵债资产以及其他相关权利）依法转让给张海超。现以公告方式通知债务人、担保人和相关义务人。请借款人、相应担保人和相关义务人或借款人、担保人和相关义务人的继承人向张海超履行包括但不限于

本金、利息、代垫法定费用、律师费的还款义务和其他相关义务（若借款人、担保人和相关义务人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形，请相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担清偿责任）。

张海超作为上述债权的受让方，现公告要求下列债务人及担保人，从公告之日起立即向张海超履行主债权合同及担保合同约定的偿付义务或相应的担保责任。特此公告。

河北资产管理股份有限公司联系人：肖爽 联系电话：0315-5395752 地址：河北省石家庄市新华区西三庄街86号互联网大厦C座

张海超 联系电话：1378441868 地址：河北省唐山市丰润区大崔中大街1431号

河北资产管理股份有限公司

张海超

2025年8月11日

单位：元

序号	债务人名称	借款合同及其他合同编号	金额	担保情况			备注
				本金(折合人民币金额)	利息	合计	
1	唐山市城园建材有限公司	(冀)农信借字(2023)第HT110010010504202308150001号、(冀)农信抵字(2023)第HTMOR010504202308150001号、(冀)农信保字(2023)第HTTEE010504202308150002号、(冀)农信保字(2023)第HTTEE010504202308150004号	4,700,000.00		172,960.00	4,872,960.00	抵押加保证担保 王海龙、何力力 王云国、冯秀芹名下位于路南区仁通路10-6号不动产及丰润区步行商业街A区7号、9号不动产提供抵押担保

附:转让清单

河北资产管理股份有限公司拟对霸州市三鑫钢管有限公司等3户债权进行处置。截止2025年7月20日，该资产包债权总额为6,708.36万元。该资产包的债务人分布在廊坊地区。该资产包的交易对象为依法成立的企业法人、具有完全民事行为能力的自然人、其他组织，但国家公务员、金融资产管理公司及地方资产管理公司工作人员；该项资产处置工作相关中介机构所属人员；债务人、担保人为自然人的，其本人及其直系亲属；债务企业的控股股东、实际控制人及其控股下属公司，担保企业及其控股下属公司，债务企业的其他关联企业；上述

主体出资成立的法人机构或特殊的实体；国家金融监督管理总局认定的其他不宜让的主体不得购买或变相购买该资产包。资产包中每户债权的详细情况请见投资者登录公司对外网站查询或与公司有关部门接洽查询，公司对外网站地

址：www.hebamc.com。

公告有效期：自公告之日起7个工作日。

受理征询或异议有效期：7个工作日，如对本次处置有任何疑问或异议请与

河北资产管理股份有限公司联系。

资产基本信息表

序号	债务人名称	资产种类	所在地	币种	标的金额(元)			抵质押担保情况	保证担保人名称
----	-------	------	-----	----	---------	--	--	---------	---------